

Η εμπειριστατωμένη αυτή οικονομική και νομική έρευνα του Σ. Πανταζόπουλου, διδάκτορα των Οικονομικών Επιστημών που εκδόθηκε πριν λίγο καιρό, έχει βραβευθεί πριν από πέντε χρόνια από την Ακαδημία Αθηνών. Η ελληνική πραγματικότητα έτσι όπως την έζησε ο συγγραφέας, εργαζόμενος από 25ετία στην μεγαλύτερη δημόσια επιχείρηση, τη ΔΕΗ, και μάλιστα σε διάφορους νευρικών τομείς εμφανίζεται στη μελέτη αυτή, που συνοδεύεται από συμπέρασματα οικονομικά και νομικά.

Στά επί μέρους κεφάλαια αναπτύσσονται ο κρατικός παρεμβατισμός στην οικονομία, οι νομικές μορφές του.

Στά επί μέρους κεφάλαια αναπτύσσεται διεξοδικά ο τρόπος λειτουργίας του κρατικού παρεμβατισμού στην οικονομία της χώρας γίνεται επισκόπηση της εξέλιξης της επιχειρηματικής δραστηριότητας του κράτους στην αλλοδαπή και γίνονται προτάσεις βελτιώσεως του θεσμού της Δημοσίας Επιχειρήσεως.

ΜΕΘΟΔΙΟΥ, Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγ. Βρετανίας: «Θεολογικά και ιστορικά μελέται». Τόμοι πέμπτος και έκτος. Αθήνα 1984, σελίδες 380 και 306.

Μία σειρά εκδόσεων στις οποίες ο Αρχιεπίσκοπος Μεθόδιος συγκεντρώνει τα κατά καιρούς δημοσιευμένα μελετήματά του στην αγγλική και την ελληνική. Πρόκειται για σοβαρές ιστορικές μελέτες και θεολογικές διατριβές πρωτότυπες και χρήσιμες στους ειδικούς αλλά και στους απλούς μελετητές. Η παρουσίασή τους εξ άλλου και στην αγγλική δίνει τη δυνατότητα στους ξένους ερευνητές να πληροφορούνται το μεγαλείο και τον πλούτο της ορθόδοξης θεολογίας.

ΟΓΙΟ

Βιβλιοθήκες

ο και να σχεδιάσει οποιοδήποτε σύστημα περιήγησης του αρέσει.

σχέδια πάνω στα οποία δουλεύουν οι γτές του Πανεπιστημίου του Κολοράντο, μοιούνται μία ενσωματωμένη επίπεδη ο- αλλά το ίδιο εύκολα, το «βιβλίο» θα ούσε να συνδεθεί σε μία συσκευή τηλε- για την παρουσίαση του κειμένου, τε θα είναι έτοιμο το σύστημα; Αυτό άται από το πόσο γρήγορα θα αναπτυ- τά μεγαλύτερης χωρητικότητας μικρο- δια μνήμης. Ένας πρώην ερευνητής του τιστημίου του Κολοράντο, ο Τζών Μού- ο οποίος εργάζεται τώρα για λογαρια- της «Ντιτζιτάλ Εκουίπμεντ Κορποραϊ- η, υπολογίζει ότι θα απαιτηθούν ακόμη η έξη χρόνια πριν είναι έτοιμη μία τε- συσκευή.

τώ μεταξύ, οι αναγνώστες που θέλουν ωρίσουν από κοντά τα ηλεκτρονικά κεί- δέν έχουν παρά να συνδεθούν με μία από ολυάριθμες τράπεζες πληροφοριών, που οτούνται συνεχώς, όπως η «THE SOUR- που ανήκει στην εταιρεία «Ρήντερς Ντάι- Ασοσιέιησιον», η οποία συγκεντρώνει είδους γενικές πληροφορίες.

άρχουν εκατοντάδες άλλες τράπεζες πλη- νιών, ανάμεσα στις οποίες μπορεί να δια- ο ενδιαφερόμενος. Δεν χρειάζεται παρά ησημοποίησης μία τεμαχική μονάδα η- ονικού υπολογιστή με τηλεφωνική σύν- η να χρησιμοποιήσει μία από τις φορη- υσκειές επικοινωνιών που διαθέτουν ση- στην αγορά, πολλές αμερικανικές ηλε- κικές εταιρείες.

Δεν έχουμε, λοιπόν, διάλογο «από απόσταση». Αλλά διάλογο με ταυτόχρονη πολιτική και κοινωνική σύζευξη των διαλεγόμενων. Κι ωστόσο ο συγγραφέας αντιδιατέλλει την χριστιανική του φυσιογνωμία με νηφάλια διαλλακτικότητα, αλλά και θάρρος και σαφήνεια. Τό ότι η διαλλακτικότητα του συγγραφέα δεν είναι θερμπαλιστική, αλλά έμπρακτα βεβαιωμένη, το αποδεικνύει το γεγονός της πολιτικής του συμπαράταξως με μαρξιστές. Εκείνο που καταδεικνύουν και οι λόγοι του (δηλαδή αυτό το βιβλίο) είναι η αναντιστοιχία της χριστιανικής εμπνεύσεως, κοσμοαντιλήψεως και πρακτικής (και, όχι λιγότερο: της χριστιανικής εσχατολογίας — κάτι που δεν έχει, ούτε μπορεί να έχει, ο μαρξισμός). Μεσα, όμως, από τη διαλλακτικότητα του συγγραφέα προβάλλει η πρωτοπορία μόνου του χριστιανισμού. «Όστις θέλει οπίσω μου ελθείν... Ο χριστιανισμός είναι ανοιχτός σε όλες τις «συμμαχίες» (σε πολιτικό και ιστορικό επίπεδο) — αλλά παραμένει ανυπέροβλος σε προοδευτικότητα, ριζοσπαστισμό και επαναστατικότητα. Η αλήθεια αυτή προβάλλει με σαφήνεια από τον στοχασμό του Παπαθεμελή — έστω κι αν αυτή η σαφήνεια δεν φθάνει να γίνεται «ωμή»... Όταν ένας πολιτικός (βεδη-

κατα τον Πανεπιστημίου και να καταδείξει στους φοιτητές (ε- ναντιον πάσης δημαγωγίας), ο- χι τών ευχάριστο δρόμο της ή- σονος προσπάθειας, αλλά τό «δυσήκοο» (πλήν ωφέλιμο) μο- νοπάτι του μόχθου και της αυ- θεντικής προόδου. Η προσπά- θεια εκείνη κατεπνίγη «κωθεν» από τόν φόβο του πολιτικού κόστους: τό οποίο, όμως, θα πληρωθεί στο δεκαπλάσιο, ά- ταν τά πράγματα (εν μέσω ε- ρειπίων στά Πανεπιστήμια) θά δείξουν ότι η θέσπιση της «τροπολογίας» εκείνης, μελλον- τικώς, θά είναι μία αδυσώπη- τη ανάγκη...

Συνιστούμε συνεπώς αυτό τό βιβλίο, του οποίου η σαφήνεια, η καλλιέπεια και η ευθύτητα, συντελούν ώστε να διαβάεται εύκολα μόν — αλλά να οριο- θετεί τόν δύσκολο δρόμο της χριστιανικής πρακτικής. Τό βι- βλίο αυτό αποτελεί πρόκληση για τόν ίδιο τόν συγγραφέα: διότι όπως προαναφέραμε, πα- ρέχει τό κριτήριο, με τό οποίο ο ίδιος θά κριθεί, ως άθρω- πος της πολιτικής Πράξης. Ο δε αναγνώστης αποκομίζει, ως κέρδος, ένα στοχασμό που — τουλάχιστον — έχει αφήσει πί- σω του τήν «θεολογική σκέψη και τόν άμβωνα, που βουτού- σαν μακάρια στην αυτάρκεια του μικροαστικού ρασιοναλι- σμού και της μονοκόμματης ε- σχατολογίας».

Τάκης Τζαμαλίκος

29-3-84

Η ΠΑΙΔΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΗΠΟΥ

Αντίδοτο στο ευτελές έντυπο

Και μόνο η ιδέα είναι συναρ- παστική! Μία βιβλιοθήκη για παι- δια στον Εθνικό Κήπο είναι ό,τι ωραιότερο θά μπορούσε να ζητη- σει κανείς από μία κρατική αρχή, αφού αυτός ο κήπος δεν είναι ι- διωτικός και δεν θά μπορούσε ο Αθηναίος να κάνει τίποτε άλλο από ό,τι κάνει τόσα χρόνια: Νά φέρνει τά παιδιά του να χαίρονται λίγη ησυχία, πράσινο, τούς κύ- κλους, τις λιμνούλες, τό κουλούρι, τά μπαλλόνια. Αυτό τό πάρκο εί- ναι ίσως η μόνη σε τόση έκταση επαφή τών παιδιών της Αθήνας με τό πράσινο. Τά πρώτα παιδιά που τό χάρηκαν, τώρα φέρνουν τά εγ- γόνια τους. Και η ζωή του θά συ- νεχιστεί μακάρι για αμέτρητα α- κόμη χρόνια. Στις χαρές που προσ- φέρι προστέθηκε και μία βιβλιο- θήκη. Μία βιβλιοθήκη για τά παι- διά που πηγαίνουν να παίξουν εί- ναι μία από τις λίγες αληθινά α- ξιοπρόσεκτες προσφορές τών με- γάλων προς αυτά, γιατί, εδώ που τά λέμε, μιλούμε πίο πολύ για τό παιδί από όσα κάνουμε γι' αυτό. Νά, τώρα ένα υπουργείο, τό Γεωρ- γίας, στο οποίο ανήκει ο χώρος, οργάνωσε μία βιβλιοθήκη, όχι για να αποσπάσει τά παιδιά από τό παιχνίδι, αλλά για να τούς προσ- φέρι τήν ευκαιρία στο χώρο που παίζουν, να τρέξουν, να μούν στο μέρος που τά περιμένουν βιβλία, περιοδικά, μουσική, προβολές, σ' ένα περιβάλλον ελκυστικό και να χαρούν ακόμη κάτι.

Δυστυχώς, η σωστή πνευματι- κή τροφή, λείπει από τά Ελληνό- πουλα. Ποί είναι οι παιδικές βι- βλιοθήκες; Πόσα σχολεία προσ- φέρουν στο παιδί βιβλία για διά- βασμα; Όλοι ξέρουμε πιά πώς η χώρα μας είναι η πίο καθυστερη- μένη βιβλιοθηκονομική χώρα από τις ανεπτυγμένες, άρα ανήκει στην περιοχή τών υπανάπτυκτων στών τομέα αυτώ. Οι κυβερνητικές εξίαν-

γελίες βρίσκονται ακόμη —πάντα οι κυβερνητικές εξαγγελίες εκεί σταματούσαν— στην εκτόξευση της πίο μαγικής λέξης της γλώσ- σας μας: στο «θά».

Γιά να ξαναγυρίσουμε όμως στο απόκτημα του Εθνικού Κήπου θά λέγαμε και πάλι πώς τό υπουρ- γείο Γεωργίας έπραξε μία πράξη άριστη. Στις ώρες που ο Κήπος είναι ανοιχτός μπορούν τά παιδιά να μούν σε μία ωραία βιβλιοθή- κη, να ξεφυλλίσουν βιβλία, να τά υποδεχθεί κάποιος βιβλιοθηκάριος, να τά καθοδηγήσει, να τούς βρει ένα βιβλίο. Ένα ή περισσότερα από τά 1.700 που βρίσκονται στα ράφια της.

Αλήθεια, μήπως θά έπρεπε να γίνει και μία ακόμη βιβλιοθήκη για τούς μεγάλους, μάλιστα για τούς πίο μεγάλους, εκείνους τούς συνταξιούχους παππούδες και για- γιάδες που συρρέουν συνοδευό- τας τά παιδιά; Γιατί όχι και μία βιβλιοθήκη γι' αυτούς; Αφού ένα ακόμη υπουργείο έφαρμοσε ένα πρόγραμμα οργάνωσης βιβλιοθη- κών —αυτή του Κήπου είναι η πρώτη— γιατί να μην προχωρή- σει προς τά εκεί; Η ανάγκη προσ- φοράς στο παιδί βιβλίων είναι πολ- ύ μεγάλη. Η αρχή έγινε, άς υπο- στηριχθεί, άς υπερίσσει, άς συνε- χεία. Άς δώσουν τά λόγια και οι υποσχέσεις τή θέση στα έργα. Η μικρή παιδική βιβλιοθήκη του Ε- θνικού Κήπου ίσως δεν είναι η αρχή. Είναι η ιδέα για μία αρχή θετική. Ένα δείγμα ουσιαστικής προώθησης ονειρών, υποχέσεων και οραματισμών. Άν μπορούσε και μοιραστούμε τήν χαρά τών πρώτων πελατών της μικρής βι- βλιοθήκης, ίσως καταλάβουμε τί στερούμε από τά παιδιά μας —όσα χρόνια. Άς σκεφτούμε λοιπόν και τό χρέος και τά άλλα, όλα τά άλλα, παιδιά της Ελλάδας.

Κυρ. Ντελόπουλος

να το φουάξουμε Αρχεγο - Τύπος

221